

比7:0更恐怖的是1060次传球

1060次传球,998次成功,这是卡塔尔世界杯西班牙队七球狂扫哥斯达黎加队比赛中恐怖的传球数据。经此一役,“西干传”名号响彻世界足坛。

据新华社



西班牙队球员在比赛中庆祝进球 新华社记者 李尢 摄

恐怖“西干传”

整场比赛常规时间90分钟,加上上半时6分钟和下半时9分钟的补时,总共105分钟的比赛时间里传球1060次,“斗牛士军团”平均每分钟传球超过10次,在一场世界杯比赛中实属罕见。而他们的传球平均59次转化为一次射门,西班牙队共完成17脚射门,7次射正,全部收获进球。

这是让对手哥斯达黎加队窒息的一场比赛,他们成功传球仅166次,不足西班牙的六分之一,更为难堪的是,哥斯达黎加队全场没有一脚射门,攻入对方球门30米范围内的次数仅有寥寥7次。

视觉上,整场比赛西班牙队行云流水,球员之间的连接如巧克力般丝滑,他们高频而密集的传导在球场上织出一张大网,将哥斯达黎加队牢牢罩住。

听觉上,皮球在球鞋之间来回碰撞,并不凌乱嘈杂,却似探戈舞鼓点,齐整而有力,正是西班牙队将整场比赛的节奏掌控在脚下的明证。

此夜,当西班牙老歌“Mi gran noche”七次在阿图玛玛球场上空响起,tiki-taka梦回巅峰。

起,tiki-taka梦回巅峰。

翩翩少年郎,稳稳大师范

除了令人恐怖的传球数据,还有令人羡慕的年轻球星。是役身为西班牙队队长的布斯克茨站在场地中央,与他搭档中场的是“00后”佩德里与加维。看到这两名小将在阿图玛玛球场“翩翩起舞”,四朝元老布斯克茨或许会感慨,这不就是当年的哈维与伊涅斯塔吗?

在这两人当中,出生于2002年的佩德里成名更早。在2020年正式加盟巴塞罗那之后,他娴熟的控球技术、出色的大局观、妙至毫巅的传球使其早早确立了球队的主力位置。

佩德里有多重要?整个2020-2021赛季,除了俱乐部赛事,他还代表西班牙队踢了欧锦赛和东京奥运会。近年来巴塞罗那频频走马换将,但佩德里都是不可替代的一环。他也毫无悬念地赢得了2021《法国足球》科帕奖和《都灵体育报》金童奖。

在世界杯的首秀中,佩德里掌握着西班牙队的进攻节奏,比赛仅仅进行10分钟,他就创造出两次绝佳机会,可惜奥尔莫与阿森西奥均

未能将喂到嘴边的传球转化为得分。整场比赛,佩德里被赋予了极高的自由度,他有时会担任前腰直插对方腹地,有时也会从左后卫位置拿球组织进攻。第57分钟,眼看着四球领先大局已定,主教练恩里克将佩德里换下,这是一种保护,毕竟后面还有更强大的对手。

如果说将佩德里比作哈维的话,那么同样效力于巴萨的加维就是伊涅斯塔。在加维面前,年长两岁的佩德里恐怕要被称为前辈了。加维也似乎正沿着佩德里走过的路向上生长,他也一举拿下了2022年科帕奖与金童奖。

与佩德里相比,加维的突破更加犀利,这也让两人无论在俱乐部还是国家队都显得相得益彰。与哥斯达黎加队一役是对加维颇具纪念意义的一场比赛,他在比赛中打入一脚精彩外脚背弹射,让其成为队史上最年轻的世界杯进球队员。

今年西班牙队的大名单中共有9名“00后”小将,年轻的人员结构让“斗牛军团”在卡塔尔的沙漠中刮起了青春风暴。除了佩德里和加维,费兰·托雷斯、尼克·威廉姆斯等人也完成了世界杯的首演,依然一张娃

娃脸的他们,已经挑起了西班牙队的大梁。

一声叹息“纳堵墙”

西班牙队与哥斯达黎加队的比赛是一场一边倒的“屠杀”。

一球、两球、三球……当西班牙队索莱尔攻入第六球时,阿图玛玛球场的大屏幕上给出了哥斯达黎加队门将纳瓦斯的特写,脸上写满了悲伤。当记者在媒体席上看到这一场景时,也不禁感到一丝不忍。那个曾经只会让对手叹息的“纳堵墙”,如今布满沧桑。

最终的比分,被定格在了7:0。戏剧性的是,在进球队员中,有纳瓦斯在巴黎圣日耳曼的队友索莱尔,有前皇马队友阿森西奥、莫拉塔,还有“00后”小将费兰·托雷斯与加维。赛后,一个温馨的画面出现,一众西班牙球员走到纳瓦斯面前,给这位老将送上安慰。但这恐怕也不能抚平纳瓦斯的寸心碎。

回想起2014年巴西世界杯,纳瓦斯如有神助,将哥斯达黎加队“扛”进了八强。世界杯结束后,纳瓦斯获得了皇家马德里的青睐。在皇马的主力阵容中,纳瓦斯是最低调

的那个,但这并不妨碍他频频献上高光表现,成为皇马实现欧冠三连胜的绝对功臣。

四年后的俄罗斯,尽管哥斯达黎加队未能晋级淘汰赛,但是与巴西队的小组赛,纳瓦斯高接低挡,一度将对手逼上绝境。此后,由于在与皇马新援库尔图瓦的竞争中处于下风,纳瓦斯远走巴黎圣日耳曼。

在巴黎的前两个赛季,纳瓦斯的发挥依旧可圈可点。但是在2021年的夏天,随着意大利国门多纳鲁马的加盟,纳瓦斯不得不与前者分享出场时间。本赛季,“大巴掌”的教练席和管理层发生剧变,多纳鲁马被确立为球队主力门将,纳瓦斯不得不接受替补的角色,他曾一度接近加盟意甲那不勒斯,但后来也没了下文。法甲联赛开赛至今,纳瓦斯的出场记录仍然是零。

当纳瓦斯出现在球场的时候,记者能明显感觉到,他发福了,身体沉了。有几个丢球,不得不说,纳瓦斯负有主要责任……

世界杯的舞台,有人会在功名成就后急流勇退,有人会惘然若失后解甲归田,之于即将36岁的纳瓦斯,可能会是后一种吧。

阿方索·戴维斯:难民营走出来的巨星

经过36年的漫长等待,加拿大队重回世界杯。赛前,当播音员叫到阿方索·戴维斯的名字时,全场加拿大球迷爆发出最强烈的欢呼声,来致敬他们的头号足球英雄。

可惜这场比赛里,没能看到最好的戴维斯,他罚丢了点球,错过攻入加拿大队史世界杯首球的机会。加拿大队全场占据优势,射门达到20多次,但最终0:1惜败于比利时队。



阿方索·戴维斯(左)在比赛中射门 新华社记者 韩岩 摄

出生难民营,从艰难中起步

这位天才新星不太顺利的世界杯首秀,正如他的人生轨迹,从艰难中起步。

2000年,戴维斯出生在加纳的一个难民营里,因为祖国利比里亚爆发内战,他的父母逃难至此。在那个充斥着饥饿与死亡的地方,戴维斯一家一待就是五年。他的母亲维多利亚回忆:“当我们出去取食物的时候,总是需要跨过一些尸体。”

一场课后足球赛改变命运

几经辗转,戴维斯随父母以难民身份来到加拿大。起初的日子也并不好过,他们总是搬家,从安大略一路搬到埃德蒙顿。直到在埃德蒙顿上小学时,一场课后足球赛改变了戴维斯的命运。“这个孩子就是上天赐给足球的礼物。”对于戴维斯远超常人的足球天赋,他的启蒙教练亚当斯至今记忆犹新。

一项纪录很快被他打破。15岁8个月,戴维斯就登上了美国职业大联盟赛场。16岁7个月,刚获得加拿大国籍不久,他成为代表加拿大队出场的最年轻的球员。2018年,他以创美国职业大联盟纪录的2200万美元(约合1.57亿元

人民币)转会费加盟德甲豪门拜仁慕尼黑……

2020年,戴维斯开始在拜仁担当主力,随队获得欧冠冠军。快速强壮、突破犀利,他成为了世界足坛最出色的边路球员之一。然后就是疯狂的卡塔尔世界杯预选赛之旅,戴维斯带领加拿大队出人意料地以北中美及加勒比地区第一名的成绩直接晋级。这个狂热的冰球国家第一次被足球点燃。

“许多10来岁的加拿大孩子都对足球产生了兴趣,我们从来没有像现在这样吸引这么多孩子的注意。”加拿大队主教练赫尔德曼把这一切归功于戴维斯,“是他定义了这支球队——自信、朝气蓬勃,相信一切皆有可能。”

首次参加世界杯“有点紧张”

首次参加世界杯,戴维斯承认自己“有点紧张”,或许这个时候人们才想起,他这个月才刚满22岁。而这个22岁的年轻人,这个难民的孩子,已经扛起整个国家关于足球的希望。“我们带着成为小组中最难对付的球队之一的心态来到世界杯。我们想成功,这是一条艰难的路,但我相信我们能够做到。”戴维斯说。

面对世界排名第二的比利时

队,加拿大队是表现得更好的一方。欠缺经验让他们输掉了比赛,这是成长的代价。年轻的加拿大人不会害怕失败,他们还有更远的梦想,就是四年后在本土举行的世界杯。

或许很多人不知道,这场比赛戴维斯是火线伤愈复出。他在世界杯前突然受伤,为了赶上这场比赛,想尽一切办法康复。从西非难民营到世界杯舞台,这一路走来,戴维斯整整花了17年时间。他不允许自己缺席。

对戴维斯而言,参加世界杯绝不仅仅是为了自己,更关系到那些仍在苦难泥潭中挣扎的人们。“人们总说难民是个问题,我想改变这种看法,难民不是自己选择成为难民的。”戴维斯说,他想在世界杯的舞台向大家展示:“难民也是人,如果有可能,我们也可以成为足球运动员,成为医生……”

戴维斯从没忘记自己来自何方。他早就宣布,会将征战世界杯期间的所有收入全部捐给慈善机构,“谁说出生在难民营的孩子不能成功!不要让任何人告诉你,你的梦想不切实际。请继续追梦,继续实现梦想!”

或许这就是世界杯的意义,足球是梦想,更是希望,让那些正在经受苦难折磨的人们,抬起头来,就能看到光亮。

据新华社